

En la capital. 4⁵⁰ ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7⁵⁰ id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1⁵⁰ a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y recibamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

Gerona, martes 29 de Mayo de 1894.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.288

Á los Suscritores.

Presentando el VALE que publicamos en la cuarta plana, podrán los suscritores a LA LUCHA adquirir en las librerías de D. José Franquet, (Platería, 26), de D. Francisco Geli, (Cort-Real, 20) y en la Imprenta de este periódico, la preciosa novela de nuestro amigo D. Teodoro Baró titulada

JUAN ALCARRÉN al precio de UNA PESETA, obra ilustrada con grabados y editada a todo lujo.

Oficial.

GACETA del 26.—Real decreto, fecha 25 del actual, aprobando el proyecto general reformado del trozo tercero de la carretera de Judiña al ferro-carril de Palencia á la Coruña.

—Otro, de igual fecha, aprobando el proyecto reformado de las obras del trozo quinto de la carretera de Padrón á Santa Eugenia (Coruña).

—Real decreto, fecha 25 del actual, aprobando el proyecto de construcción de un edificio de nueva planta para Colegio Nacional de sordo-mudos y de ciegos, formulado por el arquitecto D. Ricardo Velázquez Bosco, cuyo presupuesto de contrata asciende á la suma de 2.860.218 pesetas 14 céntimos.

Las obras se ejecutarán en cuatro años, á partir de la fecha en que se adjudique la subasta, y su importe se abonará en ocho ejercicios económicos, verificándose los pagos por trimestres, con arreglo á las certificaciones de obras ejecutadas que presente el arquitecto director de las mismas.

El importe total de esta construcción se abonará con cargo al capítulo de Construcciones civiles de los presupuestos de gastos correspondientes al Ministerio de Fomento.

Gracia y Justicia.—Real orden, fecha 21 del actual, refundiendo en el de Salamanca el correccional de Ciudad Rodrigo.

Real orden, fecha 22 del actual, disponiendo que se anuncie á curso la cátedra de Patología general de la Facultad de Medicina de Sevilla.

LA GUERRA Y EL PAPA.

La creación de un Tribunal internacional de arbitraje ha sido una aspiración halagada por cuantos han pretendido someter las divergencias de los pueblos á soluciones menos sangrientas y, á la vez, menos costosas que la guerra.

Ideal hasta hoy irrealizado, dice *La Epopeya*, no debe afirmarse sin embargo, que sea absolutamente irrealizable. Importa, ante todo, buscar un conjunto de garantías, tan sólidas y eficaces, que el juicio arbitral represente para todos, contendientes y neutrales, una sentencia con fuerza ejecutoria, y contra la cual no quepa recurso alguno.

He ahí cabalmente la dificultad mayor, que no han acertado á vencer los más autorizados tratadistas de Derecho público. Desde el momento en que el fallo de los árbitros no sea respetado, la consecuencia inmediata es la apelación á otro medio que dirima la discordia. Y ese medio, en definitiva, aún admitiendo la imposibilidad de establecer trámites y diligencias previas, no puede ser otro que las armas.

Lejos de llegarse al resultado apetecido, en aras de la paz, lo que así se logra, por el contrario, es sencillamente enconar más y dar mayores caracteres de gravedad á la guerra.

Sabido es que, con motivo de la última Exposición Universal de Chicago, surgió allí la idea de constituir el arbitraje internacional, como una verdadera institución, cuyos acuerdos tengan validez para todas las naciones del Antiguo y del Nuevo Mundo.

El tema ha sido objeto de una Memoria,

interesantísima por sus tendencias y por la suma de datos que agrupa y recopila, la cual se ha repartido á todos los Gobiernos, á fin de que la estudien y expongan las observaciones que les sugiera.

Desde luego, el hecho de haber sido el do los Estados Unidos el que ha tomado la iniciativa, repartiendo el proyecto y concediéndole la autoridad de su implícita aprobación, es un testimonio anticipado de la verdadera trascendencia del acuerdo.

Y basta fijarse en los aprestos belicicosos que arruinan á Europa, armada hasta los dientes, en expectación de un rompimiento de hostilidades que, en ciertos momentos, ha podido creerse inevitable, y de cuyo peligro no es lícito considerarnos por completo alejados, para deducir la doble significación que, desde el punto de vista de la acción militar y de los sacrificios económicos, tendría la adopción incondicional del arbitraje, fundado en una alianza de carácter y alcance totalmente contrarios á las que hoy existen entre las potencias de primer orden.

El Papa se ha apresurado á acoger el pensamiento con singular satisfacción; y un publicista eminente, el padre Brandi, reputado como uno de los mayores talentos de la Compañía de Jesús, ha dado á la estampa un notabilísimo trabajo, en el cual comenta con elogio, y acepta fervorosamente, el acuerdo de Chicago.

Para hacerlo viable, no se ocultan al docto jesuita las dificultades que ha de ser necesario vencer. Por de pronto, cree que el Tribunal internacional de arbitraje debe ser permanente, lo cual le dará, en efecto, condiciones de imparcialidad que no tendría, nombrando especialmente para dirimir cada caso determinado á raíz del conflicto que demandara su intervención. Además—y esto es rudimentario—opina que sólo puede funcionar en territorio neutral.

Y aparte de otras consideraciones, tan discretas como oportunas, al enumerar las circunstancias que han de concurrir en el presidente de ese Tribunal, sólo encuentra una personalidad que las reúna: el Papa.

Fuerza es reconocer que, en este punto, no se trata ya de una disquisición puramente especulativa, más ó menos defendible á la luz de unos ú otros principios, de unas ú otras conveniencias. El venerable anciano, que, libre de todo género de pasiones, con el bien de la Humanidad por norte, y engrandecido por su augusta representación, que tan majestuosamente coincide con la respetabilidad de su vasta ilustración, de su poderosa inteligencia, de su incomparable alteza de miras, es, en verdad, el indicado para extender su mano entre las rencillas de los pueblos, imponiendo la concordia que predicó Aquél de quien es vicario en la tierra. Ya, con motivo del conflicto de las Carolinas, ejerció, respecto de Alemania y España, análoga misión, y su voz fué oída con igual acatamiento por ortodoxos y heterodoxos.

Ahora mismo, al celebrarse el Jubileo que ha atraído á Roma gentes de todas las latitudes, unidas, á los piés de la Silla pontificia, por el lazo común del amor y la veneración al jefe de la Iglesia católica, y posteriormente, con motivo de nuestra peregrinación obrera, á la cual se han adherido otras representaciones, ha sido de admirar el unánime tributo rendido al Soberano Pontífice, cuya influencia traspasa los muros del Vaticano para resonar en todo el mundo.

Desde Madrid.

26 Mayo de 1894.

Telegramas de Tánger llegados ayer á Madrid, dan cuenta de que vendrá en breve á la corte una embajada con objeto de hacer ver

al gobierno español la imposibilidad en que el marroquí se encuentra de cumplir sus compromisos con España y pedir, en vista de esto, la revisión del tratado concluido en Marrakey entre el general Martínez Campos y el sultán. Si la revisión no se concediese, entonces la embajada solicitaría la concesión de un largo plazo para llevar á cabo lo que se estipuló meses atrás.

Dicen también los telegramas á que nos referimos, que esa imposibilidad que citan obedece á que el sultán de Marruecos no tiene recursos para pagar lo convenido, ni puede obtenerlos de las kábilas porque éstas se han rebelado contra el emperador.

No creemos que esto sea cierto. Pudiera creerse, sabiendo como se sabe perfectamente cuál es la nota característica de aquella política, no ignorando, como no se ignora, que todo lo que sea retardar el término de un asunto cuya rápida resolución no convenga al imperio, es allí cosa corriente. Pero hay que tener en cuenta que esta cuestión no es de tan poca importancia que el sultán vaya á tomarla como cosa de juego. Sabe que España le ha pedido lo que era justo; sabe también que nuestras reclamaciones han sido apoyadas por todas ó casi todas las potencias europeas; él mismo, en último término, comprendió la razón que nos asistía. Así, pues, no puede suponerse que esa imposibilidad sea un pretexto para no pagar el primer plazo.

Tampoco puede darse crédito á lo de la imposibilidad.

Es verdad que los riffeños no se muestran muy propicios á pagar lo que el sultán estipula para que éste, á su vez, pague á los españoles lo convenido; pero también es cierto que cuando el sultán necesita recursos y pone verdadero empeño en adquirirlos, sabe hacer valer su autoridad y conseguir que se le respete.

Si esto no fuera bastante, el emperador puede disponer de otro recurso, al que ningún habitante de aquel imperio se resistió nunca: el fanatismo. De modo, que, si como emperador sus súbditos no acatasen las órdenes de Muley Hassan, como jefe de los creyentes del imperio—y no puede negarse que los riffeños lo son—el sultán puede hacer que los compromisos contraídos por él con España se lleven á feliz término.

¿En qué se fundan, pues, las noticias transmitidas desde Tánger á la prensa madrileña? Nosotros no alcanzamos á comprenderlo ó, si lo comprendemos, lo llamamos. Pero diremos que, de ser ciertas, significarían una nueva burla que vendría á demostrar claramente la razón en que estaba inspirado uno de los últimos discursos pronunciados en el Congreso por el jefe de los conservadores.

De V. Sr. Director afmo. S. S. q. b. s. m. *Carmón.*

Desde Amer.

27 Mayo de 1894.

Muy señor mio y amigo: Apesar de la inclemencia del tiempo, se celebró en ésta con pompa y gran solemnidad la procesión del Corpus; era pendonista el Presidente de la Diputación D. Narciso Rigau, cuyo señor correspondió satisfactoriamente á los deseos del pueblo de Amer. Como no se esperaba menos, dados sus sentimientos religiosos, vinieron á acompañarle los Diputados señores Negre y Puig, la banda del Hospicio provincial y varios amigos del pendonista. El oficio fué cantado por los individuos de dicha banda y sección de cantores de dicha Casa de Maternidad. Merece plácemes el Director y todos los acogidos que tomaron parte, tanto en el oficio como en la procesión demostraron la excelente educación que reciben en tal establecimiento así como la Diputación que se la proporciona. Lástima que el tiempo impidiera la concurrencia de los pueblos vecinos que habría sido imponente.

Fueron obsequiados con dos banquetes las autoridades y más de sesenta personas en la casa del señor pendonista y en la fonda del señor Garriga; después se pronunciaron calorosos y entusiastas brindis, abogando por la prosperidad de Amer y por la unión y concordia que en la vi-

lla reina, felicitando al señor Rigau muchos de los señores que hablaron por la demostración de cariño que le hacía el pueblo natal; diéronse serenatas por dicha banda y orquestas de este pueblo lamentando que la tenaz lluvia hubiese impedido el esplendor de la función. Como he dicho no obstante, en Amer quedará un grato recuerdo de tan solefne festividad por haber rivalizado en muestras de afecto al pendonista, todas las autoridades y entidades de la población y personas más significadas.

Siempre de V. afmo. S. S. q. b. s. m., *Isidro Domenech.*

¿Quién inventó la imprenta?

Hasta ahora nadie dudó en adjudicar la gloria á Gutenberg; pero ya se pone en duda á juzgar por lo siguiente que se lee en un artículo no ha mucho tiempo publicado.

Continúan en el extranjero las discusiones y el inquirimiento para saber cuál ha sido la cuna de la imprenta. Francia, sobre todo, se esfuerza en recabar para sí la gloria que de derecho le corresponde á Strasburgo, donde Gutenberg hizo sus primeros ensayos tipográficos y fundó la primera imprenta, pues la segunda la estableció, en unión de Fust, en Maguncia. Y no obstante de que todo esto está comprobado, la Academia de Inscripciones y Bellas Letras de París afirma ahora que la imprenta nació en Avignon, y que el autor de tan maravilloso invento fué un judío llamado Procopio Waldefoghel. La Academia, al hacer esta afirmación, ha presentado á todos sus miembros, reunidos en sesión extraordinaria, una inscripción antiquísima remitida por Mr. Delisle, y que dice así:

Al comenzar el año de 1444, un judío de Praga, llamado Procopio Waldefoghel, establecido en Avignon, reveló á otro judío de esta villa, David Carderousse, un nuevo método de escritura. Dos años más tarde, en 10 de Marzo de 1446, inventó y consiguió reproducir por el método de su invención los textos hebreos, después de reunir con mucho trabajo los materiales necesarios para el arte. David Carderousse prometió guardar el más profundo secreto acerca de cuanto le dijo su amigo Procopio Waldefoghel.

En 26 del mismo mes, Procopio hizo jurar otra vez á su amigo el secreto, y le enseñó los materiales necesarios para reproducir los textos latinos.

Pocos meses después, el 14 de julio de 1446, y asociado con David, Procopio tenía en su casa el material completo y preciso del arte. Lo adquirió comprándose á un tal Manuel Vital, también de Avignon.

La inscripción, según los peritos, es realmente antiquísima; constituiría un hallazgo de verdadera importancia para la resolución de la cuestión que se debate en la Academia de Inscripciones y Bellas Letras de París, si no estuviese comprobado que en 1438 Gutenberg tenía funcionando su imprenta en Strasburgo. Muchos mecánicos y hombres envidiosos celaban á Gutenberg, desde que en 1437 anunció que había descubierto la imprenta. Acaso Procopio fué uno de tantos como se esparcieron por Europa, y con las noticias que recogiese del descubrimiento de Gutenberg estableciese la suya en Avignon en 1446.

LA ATMÓSFERA DEL SOL.

A M. Duner, el que de sus observaciones sobre la rotación del sol ha deducido la existencia del oxígeno en la atmósfera solar, le ha salido un contrincante, monsieur Janssen, quien opone á las afirmaciones de aquel sábio los resultados de sus propios experimentos directos sobre el papel que desempeña la atmósfera terrestre en la desviación observada de los rayos espectroscópicos. M. Janssen ha ideado el

aplicar el espectroscópio al extremo de un largo tubo de acero lleno de oxígeno, á una presión de 28 atmósferas, á fin de que los rayos luminosos atraviesen la misma cantidad de gas que la que encuentra en su camino un rayo cenital y experimenten, por lo tanto, los mismos efectos de absorción. Experimento del cual deduce M. Janssen que no existe el oxígeno en el sol.

Convengamos en que estos sábios modernos nos dan cada chasco á los hombres vulgares, que nos desconciertan por completo; echando por tierra las venerables antigüedades que sirven de base á nuestra frágil instrucción. Y usan de un laconismo mucho más terrible aún que el cacareado laconismo del telégrafo. ¡El sol sin oxígeno! ¿Entonces no arde? ¿Y sin arder nos envía su calor? Y si arde, ¿á expensas de qué se verifica la combustión? ¿Es, por ventura, una especie de lámpara eléctrica incandescente, capaz de continuar ardiendo en el vacío absoluto? ¿ó no tiene el oxígeno la exclusiva de alimentar las combustiones, y existe otro cuerpo que le hace la competencia?

Estos noticiones de las revistas extranjeras, dados así en seco, son mucho más desesperantes que las novelas por entregas ó de folletín, porque ni siquiera templan la impaciencia del lector con el obligado *Se continuará*.

Noticias locales y generales

Sin perjuicio de dar más datos tan pronto veamos la *Gaceta* del veinticinco del actual, debemos hoy consignar con sumo gusto la agradable noticia, como son todas las que redundan en bien del país, de haberse publicado el llamamiento á subasta pública por el precio de doscientas veintemil y tantas pesetas, para verificar las obras de construcción del segundo trozo de la carretera de Massanet de Cabrenys.

Indudablemente los pueblos del Ampurdán y en especial los más directamente interesados, estarán satisfechos de las gestiones de su Diputado D. Teodoro Baró, cuyos esfuerzos por los adelantos del distrito que representa están bien demostrados, no obstante la pobre campaña de algunos que viven empeñados en un imposible, sin mirar que quedan en el ridículo por sus sistemáticas oposiciones y solemnes *mentis* con que, hechos como éste, les dan á toda hora.

Dicen de Filadelfia, que los empleados que se dedicaban á contar los 50 millones de pesos en plata depositados en una bóveda de aquella Casa Moneda, corrieron grave riesgo de ser víctimas de un accidente *sui generis*.

La lona de las talegas (de á mil pesos cada una) está muy pasada por la acción del tiempo, y los trabajadores, temiendo que el metálico contenido se desmoronara y los sepultara, construyeron á prevención una especie de parapeto que los libra de la temida invasión.

De repente se rompió una de las talegas situadas en la cima de la pirámide de sacos y sobre la cual se hallaba uno de los trabajadores. Este y otros compañeros, temiendo que iba á comenzar el desmoronamiento, se apresuraron á descender, lo que dió por resultado el que se rompieran otras muchas talegas. Sobre los que se hallaban en la base de la pirámide, descendió una catarata de miles y miles de pesos, que sin duda hubieran ocasionado alguna desgracia á no haber sido por la presteza con que se pusieron en salvo todos los trabajadores.

—Antes de ayer por la tarde, y no obstante el cariz que presentaban las nubes las cuales amenazaban agua y de vez en cuando cumplían la amenaza dejando caer lloviznas, se verificó la procesión del *Corpus Christi* de la parroquia de San Félix, pero de modo precipitado, por cuanto á poco de salir del templo cayeron algunas gotas cubriéndose el firmamento de pardas nubes cuyo aspecto hizo que la comitiva no pasara por la plaza de San Pedro, que al llegar á la subida de San Félix se marcharan los niños de los colegios que formaban parte de ella, y que la procesión marchara precipitadamente para evitarse

una mojadura que en parte tuvo, si bien sin ser copiosa.

Llevaba, como dijimos, el pendon el señor Gobernador civil de la provincia, siendo pendonistas los señores General Salcedo y Alcalde de Gerona y llevando la Custodia el ilustrado señor Cura Rdo. D. Juan Fuster, cerrando la comitiva dos compañías de Guipúzcoa con la música al frente.

—Ha dimitido el Cartero de Ropiá que por cierto, y según noticias, venía prestando muy buenos servicios.

—Toda la prensa se ha ocupado estos días de un suceso misterioso ocurrido en Zaragoza y que se suponía pudiera entrañar un crimen.

Según se ha averiguado, trátase sólo de una desgracia casual.

El joven Escolástico Sebastián cayó al suelo, clavándose un cuchillo que llevaba en el bolsillo, y con el cual se atravesó el esternón.

El juez ha ordenado, sin embargo, que continúe la indagación por si hubiera algún responsable criminalmente.

—Ayer mañana hubo una pequeña alarma en la calle del Progreso á causa del mucho olor á trapo quemado que se notaba, y por más que hicieron algunos por averiguar de donde procedía, no pudo conseguirse cesando el cuidado después de mucho rato de apercibirse el olor.

—Son bastantes ya los números que se han vendido de la hermosa novela de nuestro amigo D. Teodoro Baró *Juan Alcarreño*, y como la existencia no es muy numerosa, rogamos á los que deseen adquirirla se sirvan hacer el pedido con tiempo y con objeto de, á nuestra vez, verificarlo con exactitud á la Casa editorial con quien tenemos hecho el convenio, para que nuestros favorecedores puedan adquirirla al precio ínfimo de una peseta.

—El precio á que se pagarán los suministros que durante este mes hagan los pueblos de la provincia á las tropas y guardia civil transeúntes por los mismos, son: ración de pan, 0'27 pesetas; de cebada, 0'86; de paja, 0'45; kilogramo de leña, 1'04; de carbón, 0'11 y el litro de aceite, 1'09.

—La policía francesa ha detenido á los anarquistas Beaulieu y Gauche, y busca al baron ruso Sternberg, agente alemán y autor de la explosión de Lieja.

Gauche tiene 23 años y posee una fortuna de 600.000 francos.

Entre los papeles que se le han encontrado en su domicilio, figura un testamento en el que lega 300.000 francos al anarquista Juan Grave, para la propaganda anarquista.

Gauche, que es bachiller en letras y ciencias, proporcionaba dinero á sus compañeros y mantenía á Beaulieu.

—A las once de la mañana de hoy se adquirirán en esta factoría militar y en público concurso, harina de primera, leña, cebada, paja, aceite de segunda, carbón y jabón.

—Desde hace días se dice con verdadera insistencia, que en caso de que, lo que no es de esperar, el acta de nuestro particular amigo D. Juan Fabra y Floreta fuera anulada, se presentaría por este distrito el actual Director General de Aduanas D. Estanislao García y Monfort.

Repetimos que el rumor circula varias semanas hace, pero no lo hemos podido ver confirmado, toda vez que hay quien parece decir que existen cartas en esta ciudad que así lo dicen, pero no hay quien nos haya enseñado una, y eso que hemos llevado á cabo esfuerzos para conseguirlo.

En cambio, hemos visto una muy reciente en la que se dice que el señor Fabra y Floreta será al fin proclamado Diputado, de lo cual nos alegraríamos.

—En otro lugar publicamos el telegrama de la prensa asociada, dando cuenta de la cojida y muerte del célebre matador de toros *Espartero* que tantas simpatías tenía en el pueblo de Madrid.

—El juzgado de primera instancia de Olot, venderá el doce de Junio próximo dos casas situadas en la villa de Besalú y el quince venderá el manso Armadá y sus agregados los titulados *Llabrés y Barral*, situados en el término de Llorona.

—La Academia de Armería de Segovia ha regalado al P. Cámara un artístico

pector, como recuerdo del sermón que dijo en honor de Santa Bárbara.

La obra está hecha en la fábrica de armas de Toledo y es de hierro con relieves de oro.

En el centro del anverso hay una imagen de Santa Bárbara y las armas del obispo. En el reverso una inscripción que dice: «La Academia de Armería á su ilustre predicador el P. Cámara.»

—Al vecino de Ordís Jaime Vidal y Casedall, se le ha perdido su cédula personal y las de su padre y esposa y la licencia del Somatén, cuyos documentos han quedado anuladas en sus efectos.

—Se ha adjudicado la subasta hace unos meses celebrada en este gobierno de provincia para la conducción del correo entre Ripoll y Puigcerdá, al mismo que ahora lo conduce señor Ribas.

—Por Circular publicada en el *Boletín Oficial* de la provincia, ordena el señor Gobernador civil á los Alcaldes del partido de Figueras y en especial á los de Albañá y Massanet de Cabrenys y á la guardia civil, indáguen y le digan si desde el primero de Marzo se ha cometido algún delito por un individuo llamado José Valls, natural según dice de Figueras, que es tratante en ganados ó hijo de un carnicero apodado *Agustinet* ó *Japel*.

—Ante los Alcaldes, procuradores síndicos y escribano, si lo hubiere y en su defecto ante el Secretario del Ayuntamiento, se arrendarán en subasta pública las fincas rústicas y urbanas precedentes del clero y de menor cuantía que radican en los términos de Verges, Vilademuls, Saus, Llampallas, Santa Leocadia del Terri, San Daniel, Riudellots de la Creu, Borgoñá, Pujals dels Pagesos, Espolla, Santa Leocadia de Algama, Rabós de Ampurdá, Mieras, Santa Pau, Tortellá, Capsech, Ullastret, Parlabá, San Feliu de Boada, Fonollera, San Delmay y Setcasas.

—Mañana á las once de la misma se adquirirán por concurso en este Hospital militar, aceite mineral, vegetal de segunda clase, arroz, carbón vegetal, carne de vaca, garbanzos, leña, manteca, pasta para sopa, patatas y tocino.

—En nuestro constante afán de corresponder á las deferencias que á toda hora recibimos del público y especialmente de nuestros suscritores, desde el 1.º de Junio próximo publicaremos diariamente una *EFEMÉRIDE* correspondiente al día en que se publique LA LUCHA, la cual se referirá á un hecho histórico y será escrita por un apreciable y conocido publicista de Madrid con quien hemos cerrado el correspondiente contrato.

No nos arredran los gastos con que cargamos nuestro presupuesto, si de este modo podemos demostrar á nuestros suscritores la gratitud con que acogemos el apoyo con que nos distinguen, mayormente estando convencidos de que esta nueva sección, por lo amena y curiosa, será de su agrado.

—El juzgado de Puigcerdá cita, llama y emplaza á los procesados José Coch Montaner y Pedro Baguer Riu y el de Figueras anuncia para el veintuno de Junio, la venta en pública subasta de dos campos del término de Castelló de Ampurias.

—Con más que regular entrada púsose el domingo último en nuestro teatro el drama de D. José Echegaray *De mala raza*. Los efectos dramáticos que en la obra abundan; los bien delineados personajes; las situaciones, todo se vió habido estudiado con cariño, valiéndose á las señoras Ricart y Maiquez, como á la Srta. Tarés y Sr. Ortega y demás compañeros, repetidos aplausos del público que pidió la presentación de los artistas en el palco escénico al final de la obra.

La pieza catalana *Sense argument* logró lo que algunas *con argument* no logran, pues el público rió y aplaudió.

—Por robo de trece mil seiscientos pesetas á su consocio Sr. Gurqui de S. Feliu de Guixols, han sido detenidos D. Jaime Vidal y su hijo D. Ricardo.

Dicha cantidad había sido cobrada el día 23 por la razón social Gurqui Vidal y C.ª del Consejo de Administración del ferrocarril de dicha villa: los aludidos sujetos fracturando la maleta que contenía

dicha suma, se apoderaron de ella y huyeron siendo detenidos en las inmediaciones de esta ciudad.

—La Delegación de Hacienda de esta provincia ha dispuesto para hoy los pagos siguientes: á D. Francisco Solá 249'60 pesetas, y á D. Benito Menendez, 30 pesetas.

—Por maltratar de obra con una piedra al Alguacil de Caldas de Malavella en ocasión en que se hallaba publicando un bando, ha sido detenido el vecino de aquella villa José Martinell.

—Hemos de repetir la reclamación que hace días dirijimos á nuestro Ayuntamiento, respecto al lentísimo modo como se recoge la broza ó casi estiércol que queda después del mercado en la Rambla de Alvarez.

Como hecho á posta, se depositan unos montoncitos frente al Café Noraf, que sobre apestar á los transeúntes ó paseantes, mortifican de lo lindo al que tiene la resignación de sentarse en aquellos soportales para tomar algún refresco por la tarde.

Bueno que el único paseo que tiene Gerona en el interior de la ciudad se imposibilita á intervalos y periódicamente pierda su carácter de sitio de expansión para convertirse en idem de transacciones: pero, á lo menos, debía procurarse que *inmediatamente* después de terminado el mercado desapareciera la basura.

—En verdad de verdad os digo, caros lectores, que no parece sino que han venido á menos las dos elevadas parejas.

Dá lástima ver el aspecto que presentan con sus raídos trajes los gigantes.

Uno de ellos, no sabemos si el joven ó el viejo pues no nos fijamos en el sitio que le hacen ocupar, tiene unos ojos tan asustados como si temiera que ha de caer sobre él, no una lluvia de retama y recortes de papel, sino de piedras ó verduras.

Ya para este año es inútil; pero para otra ocasión ¿no podrían *vestirse* esos señores ya que aquí tanto se ha dicho respecto al importante papel que desempeñan en ciertos casos públicos?

—Aunque no de gravedad, se encuentra enferma de una fiebre gástrica la virtuosa y digna esposa del Senador del Reino por esta provincia D. Alberto de Quintana. Escusado es digamos lo sinceramente que deseamos el pronto restablecimiento de tan apreciable familia.

—A la hora de entrar en prensa este número, las cinco de la tarde, se prepara la salida de la procesión del *Corpus* de la iglesia del Mercadal.

Cerramos á dicha hora esta edición, con objeto de que nuestros operarios puedan disfrutar de la fiesta de la parroquia en que están enclavadas la Redacción y la imprenta.

—Las personas acaudaladas, los hombres de negocios, y en general cuantos deseen adquirir en buenas condiciones bienes del Estado, de Beneficencia, del Clero ó de Propios, deben suscribirse al *Boletín General de Ventas de Bienes Nacionales*, que anuncia las subastas de toda España.

Precios de suscripción: Semestre, 15 pesetas; año, 28. Administración, Jardines, 32, Pral., Madrid.

Se distingue de todas las similares imitaciones, por su excelencia
(*Desconfiar de las imitaciones*)

D. Juan Alorda, Médico-Cirujano, socio de número de la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta capital, etc.

Certifico: que he tenido ocasión de ensayar la *Emulsión de Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, y he notado que los enfermos la toman con facilidad y la pueden soportar por largo tiempo, lo que creo es una preferencia que tiene esta Emulsión á otras de igual índole.

Palma de Mallorca 4 de julio de 1886.

Dr. JUAN ALORDA.

FABRICA DE HIELO A VAPOR.

PRENSA, 4.—GERONA.

Grandes existencias de hielo y botellas frappé de excelente agua potable; remítense á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Depósito exclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados jarabes cremas Hogtons para la fabricación de sorbetes y Mantecados.

Un abono de 24 botellas fr a ppé, 2'50 pesetas.
20-30

VINO DE BUGEAUD Tonic - Nutritivo con QUINA y CACAO
 el mejor y más agradable de los tónicos.
 Anemia, Fiebres, Convalecencias.
 París, 6, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

Mayo

EL MES DE LAS FLORES.

(De nuestra colaboración.)

La aparición de las primeras lias, coincide siempre con la aparición de las primeras chinches.

Sale uno por la mañana y le ofrecen lias las floreras ambulantes. Se acuesta uno aquella noche, y siente un dulce picor en las espaldas: *Es la chinche que nace.*

Durante los primeros días del mes de Mayo, las señoras de su casa se tapan el moño con un pañuelo de yerbas; empuñan la escoba, y se dedican á la persecución del insecto inocente, que pica por hacernos un favor y sin que le guien propósitos interesados. Los insectos se estremecen y huyen desavoridos. Corre la chinchita infantil á refugiarse en el seno de la madre cariñosa; gimen las chinches grandes al verse perseguidas, y cunde el pánico y la desesperación en los nidos hasta entonces cómodos y apacibles. Pero la señora de la casa no fija la atención en aquellas amarguras, y sigue untando con petróleo los intersticios de las camas, las rendijas de las puertas y todos aquellos lugares de paz donde vivían placidamente los pobretillos insectos.

¡Cuán grande es la crueldad del hombre y de la mujer! Solo hay algunos seres filantrópicos, que forman la sociedad protectora de los animales. ¡Benditos sean!

Yo conocí uno que amaba á todos los individuos irracionales, desde el guardia municipal hasta la corredera, y cifraba su dicha en alimentar pulgas, mosquitos, polillas y demás animalucos indefensos. En cierta ocasión, el hombre benéfico sorprendió á su esposa tratando de apoderarse de una chinche para ahogarla en el vaso de noche.

—¿Qué vas á hacer desgraciada?—dijo á su esposa cogiéndola por la muñeca como los galanes de melodrama.

Y apoderándose del insecto con gran cuidado, lo colocó en un vasito, á guisa de jaula con luz y ventilación, y allí lo tiene hace muchos días mantenido á cuerpo de rey. Por la mañanas lo saca al balcón para que no se aburra, y dice á lo mejor á su consorte con acento de complacencia:

—¿Sabes lo que noto, Aquilinita? Que la chinche se ha puesto muy gorda y muy agil.

Mayo es el mes poético por excelencia. Suele haber en este mes erupciones cutáneas que desfiguran el rostro y abultan las narices; pero en cambio brotan las lias, el ambiente se satura de perfumes y la naturaleza sonríe.

En este mes acuden al Retiro las señoras muy de mañana, para entregarse al ejercicio sano. Unas correetean, otras se sientan á aspirar el perfume de las flores, otras toman chocolate con moicón y otras llevan en un frasco media copa de leche de ovejas, que no ha sido vista ordeñar y se la toman ocultas entre la enramada umbría.

Al Retiro acuden también por la mañana varios jóvenes dependientes de comercio. Mientras no llega la hora de abrir el establecimiento, se dedican á la poesía campestre... y arrebatan corazones.

Si; en el Retiro han comenzado á amarse Lolita y Nicanor; este último mancebo de la *Gardenia olorosa*, conocido establecimiento de géneros de punto y muselina. Nicanor vió á Lola una mañana estando ella machacando un clavito que le había salido en el tacón de la bota por la parte de adentro.

—¡Ay!—exclamó Lola al verse sorprendida.

—No se asuste V., joven—dijo Nicanor—soy un caballero incapaz de faltar.

—No es por eso—replicó la madre de Lolita—es que mi niña no tiene costumbre de que la vean sin calzado; pero ha traído las botas viejas y le hace daño un clavito.

—Es natural. Por las mañanas siempre

se pone uno lo peor. Ya ve V. como vengo yo, con esta americana sencilla.

—Ya se supone que debe V. de tener buena ropa.

—Es una de mis debilidades—dijo Nicanor.—Tengo más de cinco pantalones.

—¡Qué barbaridad!—exclamó la madre de Lolita.

Y poco á poco se fué enredando la cosa, hasta acabar por amarse la una y el otro.

Mayo es también el mes poético de la zarzaparrilla. Desde que comienzan á oírse por las calles los gritos de «*¡El gervaneoooo!* ¡La planta de claveeles doobles!» medio Madrid se entrega al refresco de zarzaparrilla, ora con leche ora sola. Muchos van á beberla á casa de D.^a Mariquita; otros la mezclan con cebada, á cuyo efecto asisten todas las tardes á las horchaterías, y otros la hacen cocer en el domicilio y se la beben por las mañanas antes de saltar del lecho.

En mi vecindad hay un niño que lleva tomados cerca de dos azumbres de zarzaparrilla desde el día 8 hasta la fecha, y al pobre se le ha puesto el vientre como una bota.

—¡Pero vecina!—dijo á su madre—esa criatura va á reventar.

—No lo crea V. La zarzaparrilla es un refresco excelente y yo he criado así á todos mis hijos.

—¿Con refrescos? Pues habrán echado buenas carnes.

—No han tenido tiempo de echarlas, porque los pobrecitos llegan á cumplir el año y se me mueren.

—No diga V. más. Ahora veo lo bien que les sienta la zarzaparrilla.

Luis Taboada.

26 de Mayo de 1894.

(Prohibida la reproducción.)

FOROS.

MUERTE DEL ESPARTERO.

Madrid 27.—La corrida de hoy (9.^a de abono) ha sido desastrosa.

Lidiaban toros de la ganadería de don Eduardo Miura los espadas *Espartero* Carlos Borrego (*Zocato*) como sustituto de Reverte imposibilitado por su reciente cogida, y Fuentes.

Salió el primero, colorado, ojo de perdiz, que respondía al nombre de «Perdigón».

Ya en las picas notóse que «Perdigón» era codicioso, alargando la cabeza para irse al bulto.

Espartero que vestía verde y oro, emprendió su faena resueltamente, pasando al toro con el intento de acabar pronto. Pero «Perdigón» le cortó el terreno y le cogió en seguida de lleno, al tirarse el matador sin espacio suficiente para la salida.

En la primera cogida, *Espartero* fué derribado, con un varetazo en el pecho. Se levantó el diestro, ya descompuesto, y al pinchar cayó encima de la fiera que le dió una cornada tremenda en el vientre, teniéndole un momento suspendido del pitón derecho.

Espartero quedó exánime. Los chicos le han llevado en hombros á la enfermería, donde se le ha dado la Extrema Unción, falleciendo á los pocos momentos. Otra versión, bastante fundada, es que el *Espartero* era ya cadáver cuando le sacaron del redondel.

Mientras proseguía la corrida, los toreros de la cuadrilla del *Espartero* permanecían en la capilla, velando el cadáver.

La mayoría del público abandonó la plaza, propalando la noticia que ha circulado con rapidez prodigiosa por todo Madrid, comentándose en los corros que se formaban en los cafés y sitios céntricos.

Al saberse la muerte, ha habido momentos de pánico en el público.

El resto de la corrida ha sido lamentable. La angustia natural en tal situación, estaba acrecentada por las condiciones de los toros, todos ladrones y de cuidado.

El diestro *Zocato*, que venía de América precedido de algún renombre, ha tenido una cogida sin consecuencias, y otra el banderillero Creus.

Las cuadrillas han vuelto de la plaza vestidas de paisano.

Es probable que el cadáver embalsamado del *Espartero* sea transportado á Sevilla.

Cuéntase que esta mañana, al llegar el *Espartero* de Córdoba, en cuya plaza toreó anteayer toros de Ibarra, decía á los amigos que le han recibido en la estación:

—Me parece que los Miuras de hoy nos darán que hacer.

Los periódicos publican el relato de la muer-

te en extraordinarios, que el público arrebató de manos de los vendedores.

El toro «Perdigón» mató tres caballos. Lo picaron *Agujetas* y *Cantares*, y salió muerto de manos del *Espartero*, que fué cogido al rematar la suerte, después de asestar á la fiera una buena estocada contraria.

El cadáver ha sido trasladado en una camilla desde la plaza á la habitación del picador *Cantares* en el número 12 de la calle de la Gorguera, pasando por las calles de Alcalá, Juan de Mena y del Prado.

Seguían á la camilla cuarenta guardias de Seguridad y una gran multitud que permanece todavía en la calle de la Gorguera, intrascitable materialmente por tal gentío.

Cantares cogió en brazos al cadáver, y en hombros le ha subido hasta su cuarto.

Los toreros que formaban la cuadrilla del *Espartero*, lloraban, produciéndose escenas desgarradoras en la capilla de la plaza y en casa de *Cantares*. Al apoderado del diestro le ha dado un accidente.

El cadáver ha sido colocado en una salita, sobre una mesa de operaciones, inclinada.

Al desnudarlo, se le ha podido ver la horrible cornada, que ha sajado las carnes hasta el corazón.

La cara no ha cambiado. La muerte debió de ser instantánea, persistiendo la expresión de tranquilidad, y la sonrisa en los labios cárdenos, la frase vulgar es exacta en este caso; pues parece absolutamente dormido.

Acaba de ocurrir algún alboroto en la calle de la Gorguera; atestada de gente, que pugna por entrar á ver el muerto, viéndose en apuros los guardias para resistir á la muchedumbre.

INO MÁS MÉDICOS!

Ya no hacen falta galenos.

Y, por consiguiente, los boticarios están de más.

¡Adiós para siempre pócimas asquerosas y glóbulos inocentes!

¡Adiós doctores y licenciados en medicina, y adiós también curanderos y saludadores!

El arte de curar se ha caído, al irse concluyendo el siglo XIX, y en el venidero no se conservará ni el recuerdo.

El enfermo, desde hoy, se curará solo, sin auxilio de la ciencia.

Toda la dificultad está en que el paciente sepa lo que tiene; pero sabido esto, convicto y confeso el mal, lo demás es coser y cantar.

¿Le duele á uno la cabeza?

Pues toma una haba fresca, la parte por gala en dos, y cada mitad se la aplica en las sienas sosteniéndolas con la mano para ejercer presión.

¿Rabia alguno de dolor de muelas?

Se cogen caracoles, y con su carne glutinosa se hace un emplasto que se pone uno dentro de la boca en contacto con la parte dolorida.

¿Si toséis?... Toméis dos cortezas de tocino, y plantárolas encimada de las orejas, procurando que queden éstas completamente cubiertas.

No hay resfriado, ni catarro rebelde que resistan á un papel de estraza untado de grasa de gallina y puesto sobre el pecho á guisa de coraza.

Aquel que tenga ictericia, será por conveniencia propia, ó porque su cara cambie de color, ó porque le dé la gana, porque no tiene más que comerse el solo un gallo de patas amarillas, y la enfermedad huye con todas sus coloratas consecuencias.

El tifus se cura en lo que tarda un chiquillo en comerse un bizcocho.

Se parte en vivo por la mitad un conejo ó un pichón, sin despellejar ni desplumar respectivamente, y por los cortes se colocan los dos trozos sobre la cabeza del enfermo, oprimiendo con fuerza.

Por alta que sea la calentura desaparece, pues es absorbida por el animalito sacrificado.

Una infusión de *camisas* (piel que sueltan algunos reptiles) de víboras, es un remedio eficaz contra el sonambulismo y las pesadillas.

El agua en que han cocido los espárragos, bebida muy caliente, corta de raíz las tercianas.

Las ralladuras de rábano seco dan mucho vigor y hacen desaparecer la anemia y la clorosis.

La remolacha, en buen remojo de aceite

y aññada luego con fuerza de especias, cura radicalmente—*¡stmilia similibus!*—la diabetes.

Y, por último, para no cansar más, una mala comida mata una buena hambre, lo mismo que un trago de vino ó de agua apaga la sed.

Ahí tenéis, lectores, los remedios de última novedad al alcance de la mano en vueltas propias cocinas y despensas.

Ahí tenéis á los comestibles con su segunda naturaleza no menos importante que la primera, destronando á la medicina legal é ilegal para siempre jamás amén.

¡Benditas sean, pues, las cosas de comer!

Ahora, dice *El Nacional* riase el que quiera; comente á su capricho las líneas que anteceden, y échelas á chacota; nos tiene sin cuidado, porque no son nuestras.

No hemos hecho más que traducirlas y acicalarlas un poco, para presentarlas en este sitio.

En el último número del importantísimo semanario francés *Revue des Traditions*, M. J. Bayn Andrews firma un artículo titulado *Medicina popular*, que contiene los remedios, que él llama de vieja, que dejamos trascritos, y muchos más de que hicimos caso omiso para no dormirnos en la suerte.

Vayan, pues, á la fuente de esa medicina naturalista los que doseen saber algo más, que nosotros bastante hemos hecho calando el melón y diciendo dónde se vende.—M.

CHARADA.

Es una vocal mi prima:
 si la añades *tercia*, un moro;
 pero si la sigue *cuarta*,
 nombre de muger que adoro.
 También á tres *cuarta* amo
 aunque muy *dos cuatro* es,
 pues se pinta con mi *todo*,
 ¡diablo de la muger!

G. SERROT.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la Charada anterior.
 PERDIGUERO.

Movimiento de población.

Día 27.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0.

Muertos.—0.

Día 28.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0.

Muertos.—Juan Borrás, 19 años.—Car-

men Buet, 42 años.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
 Santos Maximino ob. y Voto cf.

EFEMÉRIDE.
 1610.—Bando contra los moriscos.

CUARENTA HORAS
 Quedan suspendidas en toda la octava de Corpus.

TELÉGRAMAS.

Madrid 27.—Ha llegado la comisión gestora, delegada por la asamblea de Barcelona para conseguir los auxilios á las compañías de los ferrocarriles. Se espera á otra comisión delegada por una asamblea de accionistas y obligacionistas reunida en Valencia con el mismo objeto.

La junta general de accionistas de la Compañía del Mediodía ha aprobado la Memoria presentada por el Consejo de administración.

Con esta aprobación, resulta que la Compañía no repartirá este año dividiendo algo.

El Consejo de ministros ha aprobado varios expedientes sobre carreteras. También ha aceptado los proyectos llevados por el ministro de la guerra, de que se ha venido hablando, referentes á la amortización de oficiales generales y á la reorganización de las escalas generales, que lleva el ascenso en masa de los oficiales, á que se ha llamado el «salto del tapón». Estos proyectos serán presentados á las Cortes la semana próxima.

Se ha aprobado el proyecto de ley fijando las fuerzas de mar y tierra; pero no se ha ultimado el que trata de los sargentos.

El ministro de la Gobernación ha expuesto al consejo las líneas generales de los proyectos de reformas de Sanidad; de reglamentación del ensanche y saneamiento de las poblaciones mayores de 30,000 almas; y otros sobre industrias insalubres, sobre el trabajo de los niños y mujeres en las manufacturas, sobre jurados mixtos para la solución de los conflictos obreros, y sobre la venta y transporte de substancias explosivas.

En Almería se han suspendido las obras del puerto, por falta de subvención del Estado.

Con este motivo hay noticias oficiales de que se nota agitación entre los obreros y los comerciantes perjudicados por la paralización de tan importantes obras.

Málaga 27.—Se han recibido noticias de Melilla, algo más tranquilizadoras que las de los últimos días.

Las kábilas han mostrado cierto empeño en dar á conocer sus buenas disposiciones para con los españoles.

Pero es evidente que en poco tiempo han aumentado su armamento, por lo que se redobla la vigilancia á fin de evitar los alijos de contrabando.

VALE

por un ejemplar de la preciosa novela de D. Teodoro Baró
JUAN ALCARREÑO
 al precio de UNA peseta.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Rica de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que retirará y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagea: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos a Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

El día 11 de Mayo salió del puerto de Barcelona el VAPOR

PROVENCE

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 25 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

Zarzaparrilla

del Dr. AYER

Es el Gran Depurativo de la Sangre,

TONICO NERVINO Y
 CORROBORANTE.



Ataca y echa todos los humores, cura las erupciones cutáneas, devuelve la vitalidad perdida, y elimina todo germen de enfermedad. Aquellos que padecen de indigestión, debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

LABORATORIO FARMACÉUTICO INDUSTRIAL

DE

RAMON A. COIPEL

1, Barquillo, 1, y Alcalá, 49

MADRID.

En este Laboratorio existen cuantos elementos son precisos para la fabricación de todos los productos farmacéuticos, en competencia con los similares extranjeros, tanto en la bondad y excelente preparación de los mismos, cuanto en la baratura de sus precios.

A continuación se consignan algunas de las especialidades de esta casa:

Pastillas comprimidas de clorato potásico.—Id. id. cloroboroscódicas a la cocaína.—Id. id. de Bicarbonato de sosa.—Id. id. de Riubarbo.—Nuez de kola granulada.—Vino Yodo-tánico simple y fosfatado.—Quinum granulado.—Jarabe de estigmas de maíz con borocitrato de litina. (Infalible contra la gota y el reumatismo).

Si los señores Médicos desean ensayar algunas de estas preparaciones u otras que indiquen del catálogo general, previo su aviso les será remitido un ejemplar de las mismas.

Depósito Central: Barquillo, 1, Madrid y de venta en todas las Farmacias y Droguerías de España.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y, por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para el pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

FIJENSE BIEN

LOS ANUNCIANTES

en que a nadie mejor que a la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa, en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios. Fieles a nuestro lema de siempre «HECHOS, NO PALABRAS», sometemos lisa y llanamente al estudio de los señores COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

PRIMERA COMBINACION

La Correspondencia de España...
 El Imparcial...
 El Liberal...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos, reunidos, cuesta 1'50 pesetas. Nosotros la damos por 1'25 pesetas neto, precio que representa un descuento de 84 por 100.

SEGUNDA COMBINACION

La Correspondencia de España...
 El Imparcial...
 El Resumen...
 La Epoca...
 El Correo...
 La Fe...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos seis periódicos, reunidos, cuesta 2'50 pesetas. Nosotros la damos por 1'75 pesetas neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 por 100.

TERCERA COMBINACION

La Correspondencia de España...
 El Imparcial...
 El Liberal...
 La Epoca...
 El Correo...
 La Republica...
 La Fe...
 El Dia...
 El Pais...
 La Justicia...
 El Correo Español...
 La Union Catolica...
 El Movimiento Oultico...
 El Ejército Español...
 El Popular...
 El Noticiero...
 La Publicidad...
 El Clamor...
 La Libertad...

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2'60 neto, lo que representa un descuento de 37 y medio por 100.

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 líneas y que por lo menos se publique 3 veces dentro de un mes.

Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas a las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID

APARTADO 243.—TELÉFONO 517

PARA SER ELEGANTE.

POR LA

DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.ª, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado a la Bradel, 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Bailliere e Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, a precios reducidos, con esmero y prontitud.

Plaza de S. Francisco
 núm. 6, bajos.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahl, Paciano Torres y Marti y Carzól, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, croucuet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.